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Lavorare con i file di testo ed eseguire JOIN (unioni) tra tabelle — calcolare

nuove colonne —applicare un filtro ad un livello vettoriale

Useremo come esempio i dataset DS_arpa_Veneto_comuni—dopo questo esercizio sarete in grado di eseguire
un’analisi per valutare se la concentrazione di un inquinante atmosferico & aumentata o diminuita per ogni
comune della provincia di Padova.
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1. Scaricare il programma “notepad++” gratuito — € un editor di testo avanzato estremamente utile per
gestire dati in formato testo.

2. Aprire con notepad++ il file “Dati_comunali_emiss_INEMARVeneto_2005_padova.csv”

3. Eliminare la seconda riga che non consente la corretta lettura da parte di QGIS del formato delle
colonne —salvare il file.

nali_emiss_INEMARVeneto_2005_padova.csv £

E Dati comunali emiss INEMARVeneto 2005 padova.csv m| 1 Istat comune;Nome comune;Codice macrosettore;Descri
— - — — — 2 [28001;Abano Terme;2;Combustione non industriale;1;I

1  Istat comune;Nome comune;Codice macrosettore;Descrizione macros MW;0,05111;5,11101;0,5111;0,30666;2,5555;5,62211;0,
2 iiiiiiiitfa;tf/a;t/a;t/a;t/az;kt/azt/a;t/a;t/azt/azt/a 3 28001;Abano Terme;2;Combustione non industriale;2;1
3 [28001;Abano Terme;2;Combustione non industriale;l;Impianti comm f202001;Abano Terme;2;Combustione non industriale;2;I
S0.05111:5,11101:0,5111:0,30666:2,5555:5.62211:0,30666:0;0,02 5 28001;RAbano Terme;2;Combustione non industriale;2;T

pamis 0o rer rer L EASIrEs L e = e i 6 28001;Abano Terme;2;Combustione non industriale;2;1

4 28001;Abano Terme;2;Combustione non industriale;2;Impianti resi 7 28001:Abano Terme;Z2;Combustione non industriale;2;:I
5 28001;Abano Terme;2;Combustione non industriale;2;Impianti resi 8 28001:;Abanc Terme;2;Combustione non industriale;3:I
6 28001;Abano Terme;2;Combustione non industriale;2;Impianti resi MW;0,33745;0,16872;0,01012;0,02362;0,06749;0,24742;
7 28001;Abano Terme;3;Combustione nell'industria;l:Co

ZSOOl;Abancf Terme;2;Combust10r}e non }?§ustrl?}e;2;lmp}antl ?TeSJ-. 9 MW:0,04229:9, 128560, 36224;0,36224;2, 89796, 8, 088647

4. Con QGIS al menu Layer =»Aggiungi Layer =» Aggiungi layer testo delimitato — attenzione a selezionare
i parametri corretti come sotto! E.g. NON ci sono elementi utili alla geolocalizzazione in questo file,
dunque selezionare “nessuna geometria...”

(2 Gestore della sorgente dati | Testo delimitato *
W Browser Nome file |Documenti\didattica\$$GIS\datasets\DS_arpa_Veneto_comuni\Dati_comunali_emiss INEMARVeneto 2005_padova.csv
-4 Vettore Norme layer Dati_comunali_emiss_INEMARVeneto_2005_padova Codifica UTF-8 3

+ Raster ~ Formato file
%} Mesh O CsV (formato testo delimitato) [ ] Tab [] bue punti [ spazio
95 Testo delimitato O Delimitatore espressione regolare Punto e virgola [ virgola Altri |
4 GeoPackage @ Delimitatori personalizzati Virgolette " Caratteri di controllo "
7+ Spatialite ~ Opzioni Record e Campi

« PostgreSQL Numero di righe di intestazione da saltare 0 s La virgola & il separatore decimale

+« MSSQL Il primo record ha i nomi dei campi Rifinisci i campi

% Oracle Detect field types Scarta i campi vuoti
%82 DB2 v Geometry Definition
%4 Layer virtuale O Coordinate del punto
& WMS/WMTS O Well known text (WKT)

& Wes @ Nessuna geometria (solo tabella degli attributi)

¥ SR della geometria EPSG:4326 - WGS 84 v &
« WFS
'«,rf.’ ArcGIS Map Server v Layer Settings
Usa indice spaziale [[] Usa indice di raggruppamento [] Controlla file
%« ArcGIS Feature Server
2 GeoNode Dati Campione
ta Descrizione attivita SO2 NOx cov CH4 co ~
1 Caldaie con potenza termica < 50 MW 0,05111 511101 0,5111 0,30666 2,5555 5€
2 Caldaie con potenza termica < 50 MW 2,83335 2791142 2,68327 1,73974 13,54342 31
v

< >



5. Eseguire questa operazione per almeno due date (e.g. 2005 e 2010)
6. Aggregare i dati di concentrazione per comune: per questo andare su pannello “Strumenti di

Processing” e selezionare “Aggrega”

Q) L} L} | iy = oy ]
g [} d& =g &~ @ @ X I @~ o T~
= ", (5 a8 2
(! Aggrega ®
4
Parametri | Log Aggrega
Layer in ingresso This algorithm take a vector or table layer
f Dati_comunali_emiss_INEMARVeneto_2005_padova h —~ | and aggregate features based on  group

Solo elementi selezionati
Raggruppa tramite espressione (NULL per raggruppare tutti gli elementi)

A_CODICE v

[<2]

Aggregates

Delimitatore

Espressione in ingresso Aggrega funzione

0 |123 1stat comune v || € |first_value > |, B
1 |abe Nome comune « || £ |first_value > |,

-2 abc Descrizione attivita v & .comcatemate - v
3 12502 * [| € [sum v l
A 1.2 Now - £ lenm - b’
4 »
Carica campi dal vettore f 2005_aggregato ~ | Carica Campi

Aggregated
[Crea layer temporanea]

V| Apri il risultata dopo I'esecuzione dell'algoritmo

Esequi come processo in serie...

by expression. Features for which group

by expression return the same value are

grouped tagether.

Tt is possible to group all source features
together using constant value in group by
parameter, example: NULL.

Ttis also possible to group features using

5 multiple fields using Array function,
- Axample: Array("Field1", "Field2").

Geometries (if present) are combined into

- each group.
Ellmlna(ampa selezionato grevp

DUtpUT atributes are computed depending
on each given aggregate definition.

Annulla

Esegui Chiudi Aluto

Strumenti di Processing
®a O

a®
Y
aggrega
~ (1) Usati di recente
3 Aggrega
¥ (2 Generale vettore
3, Unisci attributi per posizione (riassu...
* (2 Geometria vettore
% Aggrega
~ ¢ GRASS
~ Raster (r.%)
Q r.resamp.stats
~ @& SAGA
~ Raster analysis
Aggregation index
~ Raster tools
@ Aggregate
~ Vector point tools
Aggregate point observations

Il pannello “aggrega” consente di definire una colonna che viene raggruppata (nel nostro caso la colonna con
il codice istat del comune), e definire nello spazio “aggregates”, come aggregare tutte le colonne. Nel caso
dei valori di concentrazione degli inquinanti, usiamo |'operatore di aggregazione “SUM”, ovvero somma, in
guanto sommiamo le concentrazioni registrate per i vari settori agro-industriali. Eliminiamo pero tutte le
colonne con i settori e macro-settore, dato che non ci interessano. Le prime due colonne, codice istat e nome
del comune, vengono aggregate con “first_value”, infatti sono tutte uguali aggregando, e dunque il primo

valore (fist_value). Il risultato € come in figura sotto:

= 2005_aggregato = Totale degli elementi: 104, Filtrati: 104, Selezionati: 0

y o g T E S P B =8 e
fid Istat comune Nome comune 502 NOx Ccov CH4

1 1 28001 Abano Terme 4,57499000000... 184,106210000... 392,397330000.. 291,370629999...
? 2 28002 Agna 2,59113000000... 50,0745899999... 164,363360000... 6846358
3 3 28003 Albignasego 18,8197199999... 350,018560000... 510,545289999... 263,6932
4 4 28004 Anguillara Veneta 335214 79,70146 211,148409999... 97,7327499999...
5 5 28005 Argua’ Petrarca 1,19087999999... 38,4411799999... 100,767629999... 40,28862
5 6 28006 Arre 2,06779000000... 4797797 108,99381 5130578
7 7 28007 Arzergrande 1,91991000000... 39,4876499999... 22586403 138,840409999...

Cco Cco2
652,623170000... 72,0934499999.. 1.
172,602119999... 12,15631 1
838,545450000... 104,18323
320,388349999... 20,20427

191,789199999...  4,78101000000... 3,

169,307519999...  10,8331100000...

199,28923  13,5579800000...

7. Sul livello dei comuni, tasto destro “Proprieta” =» “Join” ed impostare i parametri come in figura
sotto. Il join unisce orizzontalmente due tabelle, usando una colonna (campo) di corrispondenza per

ogni tabella, quindi dovete selezionare:
la tabella da unire a quella dei comuni

la colonna corrispondente nella tabella attributi di Comuni.

a
b. la colonna di riferimento (“Istat comune” —i.e. i valori ISTAT della tabella aggregata) e
c
d

Selezionare di aggiungere tutti i campi della Pivot (tranne, volendo, quello degli ISTAT, in

quanto avranno valori identici a quelli della colonna “A_CODICE” )

@

Selezionate un prefisso al nome delle nuove colonne (e.g. “2005_")



Layer

o il % T &~ @ A0
& 2005_aggregato
Dati_comunali_emiss_INEMARVen|
» || 09 comuni valori 2013 g

I .
1 ' Informazioni

‘:\_"\'- Sorgente

% simbologia

€@ Etichette
'I Diagrammi
\" Mappa 3D
E Campi Sorgente

Modulo
Attributi

l‘ Join

&Y Dati Ausiliari

@ Azioni

Dopo aver fatto questa operazione per gli a

Q Edit Vector Join

Vettore di join

| 2005_aggregato

Campo unione 123 Istat comune

Campo destinazione 123 4 CODICE

/| Vettore unito in memoria virtuale
Crea un indice nel campo unito
Modulo dinamicoe

[ 2 Layer di unione modificabile

| 3 Joined Fields

w /| Custom Field Name Prefix

2005_

oK Annulla

nni che volete, potrete aprire la tabella attributi, e

noterete che sono stati aggiunti i valori solo alle citta in provincia di Padova. Isoleremo dunque
guesti comuni andando su Proprieta del livello comuni e “Sorgente” e “Costruttore di Interrogazioni”

Q@ Propriet i_valori_2

~ Impostazioni

@ Informazioni Nome vettore [comuni_valori_2013

® Sorgente Codifica sorgente dati System

¥ Simbologia ~ Sistema di Riferimento della Geometria e delle Coordina

@@ Etichette . L .
Imposta Sistema Riferimento Coordinate sorgente

« Diagrammi EPSG:3003 - Monte Mario / Ttaly zone 1
% Mappa 3D : . : :
-~ Crea Indice Spaziale Aggiorna estensione
B Campi Sorgente

~ Provider Feature Filter
B Attributes Form

visualizzato come comuni_valeri_2013

ite

Join (2 Costruttore di interrogazioni X
@ Dati Ausiliar Imposta filtro della sorgente dati su comuni_valori_2013
@ Azioni Campi Valori
® Suggerimenti A_CODICE ~| [=cCerca
+ Visualizzazione RIS BL A
Variabili C_PROV PD
. . POP2013 RO
B Metadati CHa.t = .
™ Dipendenze cot :
*= Legenda €o2_k_t Tutto
v —t
8 QGIS Server COM t Usa lay! o
B Digitalizzazione UL
= < > LIKE % IN NOT IN
Costruttore di interrogazic
<= >= I= ILIKE AND OR NOT
Espressioni filtro specifiche del gestore Annulla Applica Aiuto
— Y rlopmodeltopidxstats
='PD @ runi
r.univar
Vettore (v.*)
& vraststats
< >
@ v.report
Test Pulisci Annulla pio | | vaunivar
dal layer comuni_valo 00° '+ [ Visualizza € EPSG:3035 €

Creando un filtro con sintassi SQL come sopra e cliccando “OK” verranno caricati solo i comuni della provincia

di Padova

9. Aprire la tabella attributi ed andare in modalita di modifica cliccando I'icona della matita — si
attiveranno diverse icone prima non attive — selezionate a destra quella del “calcolatore di campi”



.« comuni_valori_2013 = Totale degli elementi: 104, Filtrati: 104, Selez... —

ri il calcolatore di campi (Ctrl+1) Lne
———— —

A AT D NI AC ~ by

nlatnlslat Bsl

LA &

Il pannello “calcolatore di campi” consente di eseguire operazioni matematiche e geospaziali tra

colonne — per calcolare la differenza andare alla voce “Campi e valori” e fare doppio click sui campi

~

che volete usare per il calcolo — NB il nuovo campo voglio che sia di tipo decimale con 5 cifre dopo la

virgola ed una dimensione massima di 20 caratteri.

(2 Calcolatore di campi

Aggiorna solo le 0 geometrie selezionate

Crea un nuovo p [] Aggiorna un
[] crea campo virtuale

Nome campo in uscita ‘PMlOdiff ‘

Tipo campo in uscita Numero decimale (real)

Lunghezza campo in uscita |20 2| Precisione |5 >
Espressione Editor delle funzioni\

P

‘ 2 Cerca...

‘ Show Values

== AN ) )| e

Aggregates
Arrays
v Campi e valori

123 A_CODICE
abc B_NOME
NULL
abe C_PROV
123 POP2013
1.2 CH4_t
1.2 CO_t
1.2 CO2 k_t
1.2 COV_t

A

ragg
Doubl
field n
expres
Right-
name

[P

Valori

10. Una volta cliccato “OK” potete eseguire altre operazioni per ottenere le differenze su altri inquinanti
volendo. Una volta terminate le operazioni di calcolo su nuove colonne, uscire dalla modalita di
modifica ri-cliccando I'icona in alto a sinistra (matita) —il sistema chiedera se volete salvare le

modifiche.

11. Tematizzate i comuni in funzione delle nuove informazioni... quali comuni hanno avuto un aumento

del PM10 dal 2005 ed il 2010?? (ahime)...

_ayer g X
sll® V&Yl AL
v [ [ 2005
{5 2005 Foglio1
v [ 2010
2010 Foglio1
v [0 comuni_valori 2013 ?
Mm -15- -4
MO 4-4
M 4-28
M@ 28-42
M| 42 - 57
" cle




